

Отзыв

на автореферат диссертации Артёма Егоровича Филимонова
«*Экономика и хозяйство в восприятии северян-участников
Гражданской войны в США (1861–1865)*»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Гражданская война в США – один из периодов американской истории, наиболее изученный в отечественной, - как, собственно, и в американской - историографии. Переломный период развития Соединенных Штатов привлекал и привлекает внимание историков, и до сих пор становится предметом политических конфликтов в США. Однако большое количество работ по истории Гражданской войны не исключает появление новых подходов, а создает хорошую базу для исследования этого периода с позиций новых методов и ранее не задававшихся вопросов. Именно такой пример мы видим в работе Артёма Егоровича Филимонова, посвященной экономическим взглядам и практикам солдат и офицеров армии Севера.

Автореферат свидетельствует о глубоком знакомстве автора диссертации с существующей историографией предмета, а также об использовании разнообразных источников по теме исследования. Цель и задачи работы продуманы, положения, выносимые на защиту (с.12-13), не вызывают сомнений. Структура работы, состоящей из трех глав, поделенных на параграфы, введения и заключения, также представляется продуманной и отвечающей цели и задачам диссертационного исследования.

Автореферат диссертации А.Е. Филимонова демонстрирует глубокую и самостоятельную работу автора. Содержание автореферата дает достаточно полное и глубокое представление о работе в целом, убедительно в части положений, выносимых на защиту и в предлагаемых автором выводах. Весьма интересными, в частности, представляются выводы автора об источниках взглядов солдат Севера на экономическое развитие, сам анализ этих представлений и вытекавшей из них практики. Любопытно и предложенное А.Е. Филимоновым деление хозяйственных практик военнослужащих Севера на экономические и внеэкономические (с. 21). Важными также представляются положения об изменениях в разделении семейных обязанностей и связанных с этим экономических ролей в связи с уходом мужчин на войну (С.20).

Основные выводы диссертации достаточно полно отражены в научных публикациях.

Вместе с тем автореферат диссертации не свободен от некоторых недостатков. Прежде всего, представляется не вполне удачной формулировка цели исследования как «Изучение хозяйственной деятельности северян...» (С.8). Слово «изучение» означает процесс, но не обозначает проблему, которую автор решал в своей диссертации, и подталкивает к описательности в работе. Словосочетание «военно-промышленный комплекс», появившееся впервые ровно через сто лет после Гражданской войны (в речи Д.Эйзенхауэра в 1961 году) выглядит анахронизмом, будучи примененным к реалиям середины XIX века (С. 11). Вместе с тем, эти замечания не влияют на общее положительное впечатление от автореферата диссертации.

Все вышеотмеченное позволяет утверждать: диссертация А.Е. Филимонова «Экономика и хозяйство в восприятии северян – участников Гражданской войны в США (1861–1865)», соответствует специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история), а также требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Курилла Иван Иванович
Доктор исторических наук, профессор
Профессор факультета политических наук
АНООВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге»
Гагаринская ул., д. 6/1, А,
191187, Санкт-Петербург
ikurilla@eu.spb.ru
04.05.2022 г.

Подпись Куриллы И.И. заверен
Специальное мнение кафедры
А.Р. 05.05.2022

